
— Сяр гей Мі хай ла віч, з які-

мі вы ні ка мі Ка пыль скі ра ён за-

кон чыў 2023 год?

— Па вы ні ках ра бо ты ў 2023 

го дзе бы лі да сяг ну ты на ступ ныя 

мэ та выя па каз чы кі са цы яль на-

эка на міч на га раз віц ця. На мі наль-

ная на лі ча ная ся рэд ня ме сяч ная 

за ра бот ная пла та (у бя гу чых 

цэ нах) за сту дзень — сне жань 

2023 го да скла ла 119,5 пра цэн-

та пры га да вым пла не 116,7 пра-

цэн та. Ін вес ты цыі ў асноў ны ка-

пі тал (у су па стаў ных цэ нах) — 

123,2 пра цэн та пры га да вым 

мэ та вым уз роў ні 101 пра цэнт. 

Агуль ныя па ступ лен ні ў ра ён-

ны бюд жэт (у бя гу чых цэ нах) — 

136,7 пра цэн та пры га да вым за-

дан ні 109,1 пра цэн та.

Вы твор часць ва ла вой пра дук-

цыі сель скай гас па дар кі скла ла 

106,5 пра цэн та пры га да вым за дан-

ні 102,5 пра цэн та. Аб' ём бу даў ні-

ча-ман таж ных ра бот — 112,5 пра -

цэн та (пры за дан ні 94 пра цэн-

ты). Роз ніч ны та ва рааба рот ра ё-

на — 106,3 пра цэн та (пры за дан-

ні 104,5 пра цэн та). Вы руч ка ад 

рэа лі за цыі пра дук цыі, та ва раў, 

ра бот, па слуг (без улі ку мік ра- і 

ма лых ар га ні за цый) па Ка пыль-

скім ра ё не за сту дзень — ліс та пад 

2023 го да скла ла 452,2 міль ё на 

руб лёў і па вя лі чы ла ся ў па раў-

на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам 

2022 го да на 7,1 пра цэн та.

Рэн та бель насць рэа лі за ва-

най пра дук цыі та ва раў, ра бот, 

па слуг за сту дзень — ліс та пад 

мі ну ла га го да скла ла 8,4 пра-

цэн та, рэн та бель насць про да-

жаў — 6,9 пра цэн та. Удзель ная 

ва га рэн та бель ных ар га ні за цый 

ра ё на скла ла 88,4 пра цэн та.

Пры бы так ад рэа лі за цыі пра-

дук цыі, (та ва раў, ра бот, па слуг) 

за сту дзень — ліс та пад 2023 го-

да склаў 30 718 ты сяч руб лёў. 

Чыс ты пры бы так — 29 908 ты сяч 

руб лёў.

— Якім быў мі ну лы год для 

сель скай гас па дар кі?

— Клі ма тыч ныя ўмо вы бы лі ня-

прос тыя: поз няя вяс на, за суш лі вае 

ле та, асаб лі ва ў дру гой па ло ве. 

Але ра ён вый шаў на да ве дзе ныя 

па каз чы кі. Ва ла вы ўнут ра ны пра-

дукт у нас ства ра ец ца най перш у 

сель скай гас па дар цы. І ўсе сель-

гас прад пры ем ствы за кон чы лі год 

са ста біль ным пры быт кам.

Вы твор часць пра дук цыі сель-

скай гас па дар кі па вы ні ках го да 

скла ла 412,4 міль ё на руб лёў, або 

106,5 %, да ўзроў ню 2022 го да.

Па га лоўе буй ной ра га тай 

жы вё лы па ста не на пер ша га 

сту дзе ня гэ та га го да на ліч ва-

ла 72 012 га лоў, або 99,8 %, 

да 2022 го да, у тым лі ку па га лоўе 

дой на га стат ка — 24 738 га лоў, 

яно па вя лі ча на на 554 га ла вы (на 

2,3 %). А да 2019 го да па га лоўе 

буй ной ра га тай жы вё лы ўда ло ся 

па вя лі чыць на 6703 га ла вы, рост 

склаў 10,3 %, у тым лі ку па га-

лоўе дой на га стат ка па вя лі ча на 

на 2333 га ла вы (рост 10,4 %).

Ва ла вая вы твор часць ма ла-

ка за 2023 год скла ла 166,6 ты-

ся чы тон, рост да 2022 го да — 

12,1 ты ся чы тон, або 107,8 %. 

Рэа лі за цыя ма ла ка за год скла ла 

150,1 ты ся чы тон (+11,8 ты ся чы 

тон, або 108,5 %, да 2022 го да). 

Ся рэд ні на дой ад ад ной ка ро-

вы — 6703 кг, пры рост на дою 

ма ла ка за год — 359 кг.

Ва ла вая вы твор часць ма ла-

ка за апош нія пяць га доў па вя лі-

чы ла ся на 67,9 ты ся чы тон, або 

168,8 %, ся рэд ні на дой ма ла ка ад 

ка ро вы — на 2271 кг, рэа лі за цыя 

ма ла ка — на 63,3 ты ся чы то ны, 

або 174,1 %.

— Як сель гас па да ркі ўма-

цоў ва юць сваю ма тэ ры яль на-

тэх ніч ную ба зу?

— За 2019—2022 га ды ўве-

дзе на ў экс плу а та цыю 12 но вых 

ма лоч на та вар ных комп лек саў 

ся рэд няй ма гут нас цю 600 га лоў 

дой на га стат ка. У 2023 го дзе па-

бу да ва ны тры зер не су шыль ныя 

комп лек сы, сем сі лас на-ся наж-

ных тран шэй ма гут нас цю 12 ты-

сяч тон, 12 аб' ек таў жы вё ла га-

доў ча га пры зна чэн ня.

Сель ска гас па дар чыя ар га ні-

за цыі ле тась на бы лі 107 адзі нак 

сель ска гас па дар чай тэх ні кі і аб-

ста ля ван ня на су му 20,6 міль ё на 

руб лёў.

Ле тась бу даў ніц тва вя ло ся на 

9 ма лоч на та вар ных комп лек сах. 

Уве дзе ны ў экс плу а та цыю МТК 

у ААТ «Ка пыль скае» (на 800 га-

лоў) і ў ААТ «Ста ры ца-Аг ра» (на 

600 га лоў). Гэ та су час ныя ма-

лоч на та вар ныя комп лек сы, якія 

да зво ляць пры мі ні маль ных за-

тра тах пра цоў най сі лы атры маць 

мак сі мум та вар най пра дук цыі.

У ад па вед нас ці з па ста но вай 

Са ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь «Аб вы зна чэн ні пе ра лі ку ар-

га ні за цый і ін вес ты цый ных пра ек-

таў па бу даў ніц тве (рэ кан струк цыі) 

ма лоч на та вар ных комп лек саў» 

рэа лі зоў ва юц ца та кія пра ек ты, як 

бу даў ніц тва ма лоч на та вар на га 

комп лек су на 1050 га лоў дой на га 

стат ка ААТ «Пра грэс-2010» ка ля 

вёс кі Ду ша ва. Уні тар нае прад пры-

ем ства «ПІК Ляс ное» вя дзе бу даў-

ніц тва МТК «Пя соч нае» ка ля вёс кі 

Пя соч нае.

Так са ма пра цяг ва ец ца рэа лі-

за цыя ін вес ты цый на га пра ек та ў 

ААТ «Се ме жа ва» — бу даў ніц тва 

ма лоч на та вар на га комп лек су на 

800 га лоў з доб ра ўпа рад ка ван-

нем пры лег лай тэ ры то рыі пры 

аг ра га рад ку Жы лі ха ва. Ле тась 

за вер ша на рэа лі за цыя ін вес ты-

цый на га пра ек та ў фі лі яле СГФ 

«Руд нае» ААТ «Ка пыль скі рай-

аг ра сэр віс» — бу даў ніц тва ка-

роў ні ка з убу да ва ным ДМБ пры 

аг ра га рад ку Брат ка ва.

— Якія маш таб ныя ін вест пра-

ек ты рэа лі зоў ва юц ца ў ра ё не?

— За сту дзень — сне жань 

2023 го да ў ра ё не асвое на 

188,4 міль ё на руб лёў ін вес ты цый 

у асноў ны ка пі тал, тэмп рос ту ў 

су па стаў ных цэ нах склаў 123,2 %. 

Бу даў ні ча-ман таж ныя ра бо ты вы-

ка на ны на су му 84,1 міль ё на руб-

лёў, удзель ная ва га іх у агуль ным 

аб' ёме ін вес ты цый скла ла 44,6 %. 

Удзель ная ва га на бы тых ма шын, 

аб ста ля ван ня, транс парт ных срод -

каў у агуль ным аб' ёме ін вес ты-

цый — 35,4 %, ін шыя ра бо ты і 

за тра ты — 20 %.

Ця гам 2023 го да на тэ ры то рыі 

ра ё на ў ста дыі рэа лі за цыі зна хо-

дзі ла ся 11 ін вес ты цый ных пра ек-

таў, у тым лі ку тры — у рам ках 

рэа лі за цыі пра гра мы «Адзін ра-

ён — адзін пра ект».

Ле тась рэа лі за ва ны най буй-

ней шы ін вест пра ект «Ства рэн не 

іна ва цый най вы твор час ці су хо-

га ма ла ка з ка пі ляр на-сі та ва тай 

струк ту рай» у Ка пыль скім фі лі яле 

ААТ «Слуц кі сы ра роб ны кам бі-

нат». Гэ та адзі ная та кая вы твор-

часць у кра і не. Пра дукт за па тра-

ба ва ны на роз ных экс парт ных 

рын ках, і вя лі кай кан ку рэн цыі 

для яго рэа лі за цыі па куль ня ма. 

Прад пры ем ства мо жа вы раб ляць 

да 600 тон су хо га ма ла ка за ме-

сяц на су му адзін міль ён дзвес це 

ты сяч до ла раў.

Цэх быў за пу шча ны ў снеж ні 

мі ну ла га го да і сён ня вый шаў на 

свае пра ект ныя ма гут нас ці 20—

22 тоны пра дук цыі за су ткі. Пра ект

 да зво ліць атры маць да баў ле ную 

вар тасць на ад на го ра бот ні ка ў 

па ме ры 217,2 ты ся чы руб лёў, 

вы руч ка ад рэа лі за цыі пра дук цыі 

(без улі ку ПДВ) на ад на го ра бот ні-

ка скла дзе 335,3 ты ся чы руб лёў. 

Ство ра на 32 пра цоў ныя мес цы.

За вяр ша ец ца яшчэ адзін ін-

вес ты цый ны пра ект — бу даў-

ніц тва ін дыч на га комп лек су 

аг ра кам бі на та «Дзяр жын скі» 

пры аг ра га рад ку Пя соч нае Ка-

пыль ска га ра ё на. Гэ та не толь кі 

комп лекс вы твор чых пля цо вак 

па вы рошч ван ні ін дыч кі, але 

і цэх за бою і мя са пе ра пра цоў-

чы комп лекс са сва і мі сіс тэ ма мі 

га за за бес пя чэн ня, во да за бо ру, 

ачы шчаль ны мі збу да ван ня мі і 

пад' ез да мі да іх. Сё ле та апош-

няя, трэ цяя, чар га бу дзе за вер-

ша на і вы твор часць за пра цуе на 

поў ную ма гут насць.

Пла ну ец ца вы рошч ван не 

6000 тон мя са ін дыч кі ў год. У вы-

ні ку рэа лі за цыі пра ек та пла ну ец-

 ца атры ман не да баў ле най вар-

тас ці на ад на го ра бот ні ка ў па ме-

ры 98,5 ты ся чы руб лёў, вы руч кі 

ад рэа лі за цыі пра дук цыі (без улі-

ку ПДВ) на ад на го ра бот ні ка — 

101,4 ты ся чы руб лёў. Акра мя та-

го, гэ та да зво ліць ства рыць да 

450 пра цоў ных мес цаў.

Ка пыль скі до след ны ляс гас 

рэа лі зоў вае ін вест пра ект «Ства-

рэн не вы твор час ці па вы пус ку 

пі ла ма тэ ры я лаў аб раз ных». Гэ-

та так зва ная лі нія зрошч ван ня, 

так са ма экс пар та а ры ен та ва ная 

вы твор часць, якой за ці ка ві лі ся 

парт нё ры з Уз бе кі ста на, Азер бай-

джа на, Тур цыі. Га то вая пра дук цыя 

бу дзе па стаў ляц ца на гэ тыя рын кі. 

Бу дзе ство ра на 22 пра цоў ныя мес-

цы. Вы твор часць бу дзе пра ца ваць 

у дзве зме ны. У вы ні ку рэа лі за-

цыі пра ек та пла ну ец ца атры ман не 

26 ты сяч руб лёў вы руч кі ад рэа-

лі за цыі пра дук цыі (без улі ку ПДВ) 

на ад на го ра бот ні ка, за пла на ва-

ная ся рэд ня ме сяч ная за ра бот ная 

пла та — 1885 руб лёў.

Гэ та прад пры ем ства здо ле ла 

пе ра бу да ваць свае ла гіс тыч ныя 

лан цуж кі ва ўмо вах санк цый на-

га ціс ку і за ха ва ла вы твор часць, 

ра бо чыя мес цы, зар пла ту.

— Як у цэ лым ле тась спра-

ца ва ла пра мыс ло васць?

Ле тась вы раб ле на пра-

мыс ло вай пра дук цыі на су му 

24 606 ты сяч руб лёў, што скла ла 

118,7 % да ана ла гіч на га пе ры-

я ду мі ну ла га го да. Ка ля 70 % у 

агуль ным аб' ёме пра мыс ло вай 

вы твор час ці пры па дае на пра-

дук цыю ўні тар на га прад пры ем-

ства «Ка пыль скі ка ап прам». Па 

ар га ні за цы ях, пад па рад ка ва ных 

мяс цо вым вы ка наў чым і рас па-

рад чым ор га нам (КУП «Ка пыль-

ская ЖКГ»), тэмп рос ту склаў 

109 %, па прад пры ем ствах рэс-

пуб лі кан скай фор мы ўлас нас ці 

(уні тар нае прад пры ем ства «Ка-

пыль скі ка ап прам») — 124,3 %.

— Як у ра ё не вы ра ша ец ца 

жыл лё вае пы тан не?

— За дан не па жыл лё вым бу даў-

ніц тве за кошт усіх кры ніц фі нан са-

ван ня ле тась вы ка на на на 103,3 % 

(8107 кв. мет раў пры га да вым за-

дан ні 7850 кв. мет раў). Ідзе за ся-

лен не 18-ква тэр на га до ма ў Ка пы-

лі — для чар га ві коў, шмат дзет ных 

сем' яў, ма ла дых спе цы я ліс таў, бо 

ён бу да ваў ся з до ле вым удзе лам 

асоб ных прад пры ем стваў.

На ся ле жыл лё бу ду ец ца 

кроп ка ва. За 2023 год у сель-

скіх на се ле ных пунк тах уве дзе на 

4754 кв. мет ры ін ды ві ду аль на га 

жыл ля. За вер ша на бу даў ніц тва 

трох ад на ква тэр ных жы лых да моў 

у аг ра га рад ку Ста ры ца. У аг ра -

га рад ку Пя соч нае вя дзец ца рэ-

кан струк цыя бу дын ка дзі ця ча га 

са дка пад 8-ква тэр ны жы лы дом. 

Уво гу ле, апош нім ча сам больш 

ува гі ўдзя ля ец ца рэ кан струк цыі 

жыл ля ў сель скай мяс цо вас ці.

У цэ лым жа ў ра ё не пе ра ва-

жае ін ды ві ду аль нае бу даў ніц-

тва. Для тых, хто мае па трэ бу, 

праб лем з вы дзя лен нем участ ка 

ня ма — яго мож на атры маць на 

пра ця гу ме ся ца.

— Ле тась на рэс пуб лі кан-

скім уз роў ні вя лі кая ўва га на-

да ва ла ся ста ну ме ды цын скіх 

уста ноў, асаб лі ва ў сель скай 

мяс цо вас ці...

— У 2023 го дзе ў Ка пыль скай 

ЦРБ быў за кон ча ны ра монт дзі-

ця ча га ад дзя лен ня, пра ве дзе ны 

ка пі таль ны ра монт ад дзя лен ня 

рэнт ге на ска піі, ця пер ідзе ман-

таж су час на га рэнт ге наў ска га 

аб ста ля ван ня, якое да зво ліць 

вы кон ваць ды яг нос ты ку на ін-

шым уз роў ні.

Ле тась бы ла пра ве дзе на вя-

лі кая ра бо та па ра мон це ФА Паў 

у ра ё не, ка ля 270 ты сяч руб лёў 

бы ло вы дат ка ва на на гэ тыя мэ-

ты, і яны бы лі пры ве дзе ны ў на-

леж ны стан.

Але на КРА ВЕЦ.
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Стар шы ня Ка пыль ска га рай вы кан ка ма Сяр гей ПІ ЛІ ШЧЫК:

«ЗА КОН ЧЫ ЛІ ГОД 
СА СТА БІЛЬ НЫМ ПРЫ БЫТ КАМ»

Ка пыль скі ра ён з'яў ля ец ца ад ным з 

ва лаў тва раль ных у Мін скай воб лас ці. Ле тась ён 

пе ра вы ка наў пе ра важ ную боль шасць па каз чы каў. 

У ра ё не ак тыў на бу ду юц ца су час ныя 

ма лоч на та вар ныя комп лек сы. А ў рам ках 

пра гра мы «Адзін ра ён — адзін пра ект» ле тась 

за вер ша на рэа лі за цыя ад на го з най буй ней шых 

ін вест пра ек таў — ства рэн ня іна ва цый най 

вы твор час ці су хо га ма ла ка на Ка пыль скім фі лі яле 

ААТ «Слуц кі сы ра роб ны кам бі нат». Пра вы ні кі 

мі ну ла га го да і пла ны на бу ду чы ню па раз маў ля лі 

са стар шы нёй Ка пыль ска га ра ён на га вы ка наў ча га 

ка мі тэ та Сяр ге ем Пілішчыкам.

— Вы яў лен не, на ву чан не і 

раз віц цё асо бы вы со ка ма ты-

ва ва ных і адо ра ных дзя цей — 

ад на з пер ша чар го вых за дач 

су час най шко лы, — ка жа ды-

рэк тар шко лы № 2 г. Ка пы ля 

Іры на АБАС. — У нас для гэ-

та га ства ра юц ца ўсе ўмо вы: 

ума ца ван не ма тэ ры яль на-тэх-

ніч най ба зы, псі хо ла га-пе да га-

гіч нае су пра ва джэн не пад рых-

тоў кі, су пра цоў ніц тва з баць-

ка мі, усе ба ко вая пад трым ка як 

на стаў ні каў, так і вуч няў.

Пос пех вуч няў — за слу га 

най перш пе да га гіч на га ка лек-

ты ву. 27 на стаў ні каў, а так са ма 

ды рэк тар Іры на Абас і яе на-

мес ні кі — вы пуск ні кі гэ тай жа 

шко лы. Як і Дзя ніс ЛЯ ШЧЭ ВІЧ, 

на стаў нік ін фар ма ты кі. Ме на-

ві та ён за сна ваў сваю сіс тэ му 

пад рых тоў кі, якая і пры но сіць 

вы со кія вы ні кі.

Дзя ніс Мі хай ла віч скон чыў 

пе да га гіч ны клас па спе цы-

яль нас ці «ма тэ ма ты ка і ін фар-

ма ты ка» ся рэд няй шко лы № 2 

г. Ка пы ля імя Ціш кі Гарт на га ў 

1997 го дзе, пас ля — пе да га гіч-

ны ўні вер сі тэт. Па чы наў пра ца-

ваць пе да го гам-ар га ні за та рам, 

з 2004 го да вы кла дае ін фар-

ма ты ку. Акра мя та го, пра во-

дзіць сты му ля цый ныя за ня ткі, 

дзе ўсе ах вот ныя, хто ці ка віц ца 

ін фар ма ты кай, мо гуць удас ка-

наль ваць свае ве ды пад кі раў-

ніц твам пе да го га.

— Сіс тэ ма прос тая: кож ны 

ву чань па ві нен за сво іць тэ му. 

Па куль ён не ра за браў ся ў ёй, 

да на ступ най не пры сту па ем. 

Ін фар ма ты ка — той прад мет, 

дзе ўсе тэ мы звя за ны: ка лі не 

за сво іў ад ну, на ступ ную не зра-

зу ме еш. Ад вуч ня так са ма па-

тра бу ец ца шчы ра пры знаць, 

што не за сво іў. Аб са лют на лю бы 

ву чань здоль ны зра зу мець тэ му, 

прос та для кож на га па тра бу ец-

ца свой час, — упэў не ны Дзя ніс 

Мі хай ла віч.

За ня ткі на вед вае ад 10 да 

15 школь ні каў з роз ных кла саў. 

Да кож на га ў на стаў ні ка ін ды ві-

ду аль ны па ды ход. І ні я ка га пры-

му су: ка лі ву чань рап там пе ра стаў 

ха дзіць на за ня ткі, у яго ёсць маг-

чы масць па ду маць і вы зна чыц ца. 

Як пра ві ла, праз пэў ны час ці ка-

васць да прад ме та бя рэ верх, і 

вуч ні зноў вяр та юц ца. Пры чым 

за ня ткі пра цяг ва юц ца і ле там. 

І гэ та, між ін шым, са мы плён ны 

час — ня ма ін шых уро каў, і но выя 

ве ды засвойваюцца хут чэй.

Пад рых тоў ка да алім пі я ды ў 

кож на га вуч ня ідзе ў сва ім тэм пе. 

Хтось ці рых ту ец ца за год, не-

ка му да стат ко ва па зай мац ца 

два ме ся цы, а ёсць вуч ні, якім 

не аб ход на два-тры гады.

— Не трэ ба ні ко га спіс ваць 

з ра хун каў. Маг чы ма, нех та 

ма руд на за свой вае, але за тое 

гэ тыя ве ды за ста нуц ца на ўсё 

жыц цё, — упэў не ны на стаў нік.

Як пра ві ла, вуч ні Дзя ні са Мі-

хай ла ві ча па сту па юць у Бе ла-

 рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт ін-

фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі, і 

ў ін шыя ўні вер сі тэ ты на спе цы-

яль нас ці, звя за ныя з пра гра ма-

ван нем, а яны, як вядома, вы-

зна ча юц ца вы со кім кон кур сам.

— Што дае ін фар ма ты-

ка? Струк ту ра ва нае мыс лен-

не. Узяць праб ле му ці за да чу, 

раз драб ніць яе на пад за да чы і 

вы ра шыць, — ка жа на стаў нік, 

да да ючы, што вуч ні апош нім 

ча сам змя ні лі ся.

Но вае па ка лен не час та не 

мае той руп лі вас ці, якой па тра-

бу юць дак лад ныя на ву кі.

— Ка лі за пяць хві лін ву чань 

не да сяг нуў пос пе ху, яму псі ха-

ла гіч на скла да на. Гэ та праб ле-

ма кам п'ю тар ных гуль няў ці та-

го, што паў сюль для школь ні ка 

ста ра юц ца ства рыць сі ту а цыю 

пос пе ху, — за ўва жае Дзя ніс 

Ля шчэ віч. Але і з гэ тым — на-

ву чыць школь ні ка пра ца ваць 

над за да чай — ён па спя хо ва 

спраў ля ец ца.

У рам ках улас най сіс тэ мы 

вы кла дан ня на стаў нік ства рыў 

унут ра ны сайт для вуч няў шко-

лы, дзе ў кож ным кур се, раз бі-

тым на тэ мы, са бра ны ба за выя 

за да чы, якія школь нік па ві нен 

ра шыць. Да рэ чы, іх на стаў нік 

ства рыў сам.

— Дзя ку ю чы гэ та му ў мя не 

ёсць ста тыс ты ка, як кож ны ву-

чань іх ра шаў, што ў яго атрым-

лі ва ец ца, а што — не. Ка лі ву чань 

ней кі час ад сут ні чаў, не трэ ба 

за да ваць яму пы тан ні, каб вы-

свет ліць, што ён па мя тае з той ці 

ін шай тэ мы. Па спя хо васць кож на-

га вуч ня збі ра ец ца ў агуль ны ба-

за вы рэй тынг. І я ба чу, як кож ны 

з іх спраў ля ец ца з за да ча мі, што 

за сво іў доб ра, а што не ве дае.

Акра мя ін фар ма ты кі, на сайт 

на стаў нік да дае і ін шыя прад-

ме ты. На прык лад, яго сіс тэ май 

кант ро лю ве даў ужо ка рыс та юц-

ца на стаў ні кі за меж най мо вы.

Але на КРА ВЕЦ.

Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.

Сё ле та Ка пыль скі тэ ры та ры яль ны 

цэнтр са цы яль на га аб слу гоў ван ня на-

сель ніц тва ад зна чыць свой 20-га до вы 

юбі лей. За гэ ты час уста но ва раз ві ва-

ла ся і ўдас ка наль ва ла ся. Што ж тут 

змя ні ла ся з 2004 го да?

Пач нём з та го, што пер ша па чат ко ва цэнтр 

са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва 

раз мя шчаў ся ў ад на па вяр хо вым бу дын ку 

бы ло га дзі ця ча га са дка. Усё змя ні ла ся пас-

ля 2017 го да, ка лі цэнтр уклю чы лі ў ін вес ты-

цый ную пра гра му.

І вось ця пер пе рад жы ха ра мі і гас ця мі Ка-

пы ля паў стаў но вы су час ны цэнтр са цы яль-

на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва з асоб ным 

кры зіс ным па ко ем, па шы ра ным пля цам для 

пра цаў ні коў і но вы мі пля цоў ка мі для ад дзя-

лен ня дзён на га зна хо джан ня. А яшчэ з вок-

наў но ва га цэнт ра ад кры ва ец ца від на ма-

ляў ні чы тэ ра пеў тыч ны парк, дзя ку ю чы яко му 

ўста но ва ў свой час за ня ла пер шае мес ца ў 

кра і не па доб ра ўпа рад ка ван ні тэ ры то рыі.

На пра ця гу ўсёй гіс то рыі раз віц ця цэнт ра 

ка ля ру ля ста я ла ад да ная сва ёй спра ве ды-

рэк тар Свят ла на МА ЛІ НОЎ СКАЯ. У 2017 го-

дзе яна ста ла ча ла ве кам го да Мін шчы ны, 

а ў 2022-м бы ла ўзна га ро джа на Па дзя кай 

Прэ зі дэн та за шмат га до вую плён ную ра бо ту, 

знач ны аса біс ты ўклад у рэа лі за цыю дзяр-

жаў най па лі ты кі ў га лі не са цы яль най аба ро-

ны на сель ніц тва. Па вод ле яе слоў, пра ца ў 

гэ тай сфе ры ўні каль ная, бо па тра буе асаб-

лі вай ува гі і цяр пі мас ці, а так са ма лю бо ві 

да блізкіх.

Са праў ды, пра ца ваць з людзь мі ня прос та. 

Асаб лі ва з ты мі, у ка го зда ры ла ся бя да. Ад-

нак су пра цоў ні кі цэнт ра ўсі мі сі ла мі імк нуц ца 

па леп шыць жыц цё тых, хто мае па трэ бу ў 

да па мо зе.

— Лю дзі пры хо дзяць да нас у цэнтр са 

сва і мі праб ле ма мі і цяж кас ця мі. Ім зда ец ца, 

што іх ні хто не ра зу мее, але ка лі яны пра цу-

юць ра зам з на мі, то атрым лі ва юць пад трым-

ку, да па мо гу, а так са ма ўва гу да сва іх праб-

лем, — рас каз вае Свят ла на Ма лі ноў ская.

Ся род асноў ных кі рун каў ра бо ты цэнт ра 

са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва — 

са дзей ні чан не ў са цы я лі за цыі і адап та цыі 

ін ва лі даў.

— У 2004 го дзе да нас прый шлі ма ла дыя 

лю дзі, якія ў сям'і бы лі пад гі пер апе кай: у 

асноў ным за іх усё ра бі лі баць кі, — дзе ліц ца 

Свят ла на Ма лі ноў ская. — Для іх рас пра ца-

ва на спе цы яль ная пра гра ма, у рам ках якой 

пра вод зяц ца за ня ткі. Вы ні кі вы дат ныя. Ця-

пер яны ўме юць са ма стой на ва рыць са бе 

ка шу, ра біць чай, са ла ту, бу тэрб ро ды. Ад ным 

сло вам, па ча лі ра зу мець, што та кое по быт, і 

ак тыў на ўклю чац ца ў яго.

За час іс на ван ня цэнт ра змя ніў ся і кі ру нак 

ра бо ты з па жы лы мі людзь мі. Ка лі ра ней гэ та 

бы ло больш пра доб рае баў лен не ча су, то 

ця пер да гэ та га да да ла ся яшчэ і пра фі лак-

ты ка дэ мен цыі. Так бы мо віць, су мя шчэн не 

пры ем на га з ка рыс ным.

Акра мя та го, у сце нах пра во дзіц ца вя лі кая 

ра бо та па на ву чан ні бліз кіх сва я коў до гля ду 

цяж ка хво рых.

— Ка лі ў сям'і ад бы ва ец ца бя да, сва я-

кі па чы на юць за да вац ца пы тан ня мі: як жа 

пра віль на пе ра вяр нуць хво ра га, як па клас ці, 

якія ёсць срод кі рэ абі лі та цыі, — рас па вя дае 

ды рэк тар цэнт ра. — Для гэ та га ў нас аб-

ста ля ва ны спе цы яль ны па кой. Лю дзі пры-

хо дзяць, і мы іх на ву ча ем усім тон ка сцям, у 

пры ват нас ці та му, як за ха ваць сваё зда роўе, 

да гля да ю чы цяж ка хво ра га.

Так са ма ў цэнт ры аказ ва юц ца па слу гі ся-

дзел кі. Так, за 2023 год гэ тым ска рыс та ла ся 

20 гра ма дзян.

— Та кім чы нам, мы да ём маг чы масць сва-

я кам цяж ка хво рых ха дзіць на пра цу, не змя-

ня ю чы свой лад жыц ця, — ад зна чае Свят ла-

на Ма лі ноў ская. — Яны атрым лі ва юць да ход 

для сва ёй сям'і і ма юць маг чы масць аплач-

ваць ся дзел ку, якая да гля дае цяж ка хво ра га 

на пра ця гу дня.

У цэ лым цэнтр на пра ця гу ўсіх 20 га доў 

ды на міч на раз ві ва ец ца. Больш за тое, ён пра-

цяг вае ру хац ца ў тым жа рэ чы шчы, рэа лі зоў-

ва ю чы ўсё но выя і но выя пра ек ты. Яго ві зіт ная 

карт ка — не толь кі вя ліз ны спектр па слуг, 

но вы су час ны бу ды нак з ма ляў ні чай тэ ры то-

ры яй, але і пры ем ны, спа гад ны ка лек тыў.

Лі за ве та ГО ЛАД, фо та аў та ра.

Ды рэк тар Свят ла на МА ЛІ НОЎ СКАЯ 
дэ ман струе па кой на ву чан ня асоб, 

якія ажыц цяў ля юць до гляд цяж ка хво рых лю дзей.

КАМ П'Ю ТАР НЫЯ ГЕ НІІ — НА ПА ТОК
Як шко ла ў Ка пы лі што год рых туе пе ра мож цаў алім пі яд

З ЛЮ БОЎЮ ДА ЛЮ ДЗЕЙ

Ін струк тар па тэ ра піі На тал ля КА ЧАН і за гад чы ца ад дзя лен ня Іры на РАЙ 
па ку юць мы ла, якое бы ло зва ра на ў пра цоў най май стэр ні 

да Між на род на га жа но ча га дня.

Што год ка лек тыў цэнт ра атрым лі вае за слу жа ныя ўзна га ро ды за сваю пра цу. Так, па вы ні-

ках 2023 го да цэнтр стаў пе ра мож цам са цы яль на-эка на міч на га спа бор ніц тва ся род цэнт раў 

са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва Мін скай воб лас ці, пе ра мож цам аб лас но га эта пу 

кон кур су «105 ідэй для раз віц ця га лі ны» ў на мі на цыі «Ра зам мы сі ла». А таксама пе ра мож цам 

ра ён на га агля ду-кон кур су на най леп шую ар га ні за цыю ра бо ты па ахо ве пра цы ся род ар га-

ні за цый (уста ноў) не вы твор чай сфе ры дзей нас ці. Больш за тое, пер ша сная праф са юз ная 

ар га ні за цыя цэнт ра за ня ла 2-е мес ца ў ра ён ным агля дзе-кон кур се на най леп шую пер ша сную 

праф са юз ную ар га ні за цыю. 

Што год школь ні кі ся рэд няй шко лы № 2 г. Ка пы ля імя Ціш кі 

Гарт на га ста но вяц ца ўдзель ні ка мі рэс пуб лі кан скіх эта паў 

алім пі я ды па ін фар ма ты цы. У гэ тым на ву чаль ным го дзе 

на 3-м, аб лас ным, эта пе ад ра зу трое вуч няў ад зна ча ны 

вы со кі мі ўзна га ро да мі: вась мі клас нік Ві таль Ту ра вец і 

дзе ся ці клас нік Іван Берд нік атры ма лі дып ло мы дру гой 

сту пе ні, а адзі нац ца ці клас нік Ра да мір Тка чэн ка ўзна га-

ро джа ны дып ло мам пер шай сту пе ні і стаў аб са лют ным 

пе ра мож цам. Пас ля за кан чэн ня шко лы ня ма ла яе вы пуск-

ні коў па сту па юць у ВНУ на прэ стыж ныя і за па тра ба ва ныя 

спе цы яль нас ці, звя за ныя з пра гра ма ван нем.

Дзя ніс ЛЯ ШЧЭ ВІЧ і яго вуч ні пад час за ня ткаў.
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